

出國報告（出國類別：其他 帶學生見習）

2016 參與式人文社會科學跨文化課程建
置：東南亞區域人才培育計畫帶領課程
學生赴越南進行見習

服務機關：國立暨南國際大學

姓名職稱：陳珮芬主任

派赴國家：越南

出國期間：105 年 8 月 30 日至 9 月 2 日

報告日期：105 年 10 月 6 日

摘要

此次赴越南主要緣起於本校所執行計畫－「參與式人文社會科學跨文化課程建置：東南亞區域人才培育」的海外見習需求。為了協助學生在見習過程中更充實更安全更有收穫，帶領學生共十五位，分別來自國企系東南亞系以及國比系。首先，第一天是進行咖啡講座，接著參訪台商企業。第二天參訪共三家台商企業。第三天前往參訪共四處人文景點以及欣賞傳統音樂。第四天進行市區導覽。此次見習進行了深度企業參訪，讓學生發展國際領導能力，也使學生了解跨文化及跨領域職能的重要性，讓學生具體認識社會真實的經驗，並欣賞與學習不同社會文化人群生活內涵的差異。

目次

一、目的	1
二、過程	1
三、心得及建議	2

一、目的

此次赴越南主要緣起於本校所執行計畫－「參與式人文社會科學跨文化課程建置：東南亞區域人才培育」的海外見習需求。為了協助學生在見習過程中更充實更安全更有收穫，帶領學生共十五位，分別為 5 位來自國企系、6 位來自東南亞系以及 4 位來自國比系。本行有四個主要的工作目的如下：

1. 帶領學生進行深度企業參訪，讓學生發展國際領導能力。
2. 使學生了解跨文化及跨領域職能的重要性
3. 讓學生具體認識社會真實的經驗
4. 欣賞與學習不同社會文化人群生活內涵的差異。

二、過程

1. 第一天是進行由南島 G 品咖啡公司所演講的咖啡講座，接著前往金屬加工業台商宜興金屬公司進行參訪，在過程中讓學生在國際工作場域中，找到自己的國際定位，並發展國際領導能力，此外，也使學生了解跨文化及跨領域職能的重要性。
2. 第二天參訪共三家台商企業，首先是成衣業台商一悅新製衣公司，接著是拜香製造台商一常馨製香股份公司，最後是食品業台商一美琪食品飲料公司。在參訪過程中讓學生在國際工作場域中，找到自己的國際定位，並發展國際領導能力，此外，也使學生了解跨文化及跨領域職能的重要性。
3. 第三天前往參訪湄公河、水上人家、養蜂場、椰子糖工廠共四處人文景點以及欣賞越南傳統音樂，讓學生欣賞與學習不同社會文化人群生活內涵的差異。
4. 第四天進行市區導覽，參訪了紅教堂、郵局、統一宮、胡志明市大劇院共四處人文建築，帶領學生理解越南的歷史、政治，欣賞文物及生活智慧。

三、心得及建議

1. 因東協的興起，預計將成為全世界第三大經濟體，在產業升級及遷移之際，面臨人才「量不足」與「質不符」的問題。台灣國內跨領域專長人才不足、相關科系

少，培育數量有限，人才投入意願低、易流失等問題。因此，跨領域人才的分工與整合刻不容緩。為了培養跨領域實作人才，希望學校能對跨領域計畫的提送給予更多的支持。

2. 在這次見習團的過程中，學生實地走訪海外見習，使學生體驗到具有跨文化及跨領域職能的重要性，學生從見習中歸納出必須加強的能力，增進文化理解以及就業知能，並提升學生到東南亞地區任職及開發此區域市場之意願，希望學校可提供更多且持續的經費辦理海外見習團。

附錄

相片一、參訪宜興金屬公司大合影



相片二、參訪常馨製香股份公司大合影



相片三、越南咖啡簡介

